

讲述社区故事, 请拨打本报热线 67659999
请加上本报QQ 407659842 990156
登录爱晚报网站投稿件、图片: www.izzwb.com

好人·好报·好邻居

这个字

袁

让大家查了不少资料

念 yi? 念 peng? 念 yuan? 念 zai?

河大和郑大历史学院的俩老师看法一致——应该是“𦉳”(chang)字, 可能是雕刻时简化了

市民各抒己见——

yi? zai? peng?

“这个字应该念yi(四声)吧, 代表吉祥的意思。”申先生说, 去年春节曾在一个朋友家的对联上看过这个字, 当时朋友说念yi, 不过现在与朋友失去了联系无法考证。

“我觉得应该念zai(一声), 和‘哉’字同意。”尹女士说。

家住西站路的陈先生认为此字为“彭”(peng, 二声)。“是象声词, 源自敲鼓声。《说文解字》中写道:‘彭, 鼓声也。从彡, 彡声。’彡表示鼓的形状, 彡表示连续敲鼓发出的声音。”陈先生发来了“彭”字的古汉字图片, 经过对比, 两个字的上半部分很像, 但“彭”字下边少个“衣”。

这是个自造字?

家住帝湖花园的门先生认为应该念yuan, 与“袁”字音义相同。

“根据一般汉字的发展规律以及大家书写隶书时会发生隶变的现象, 这个字很有可能经过隶变, 成了现在的‘袁’字。”

门先生查阅了《说文解字》, “袁”字在古代表示长衣服的形状, 而“彡”字表示毛装饰的花纹, 合在一起就是“古砚”上的稀奇字, 应该是众多羽毛装饰的长袍的意思, 这种长袍一般跳舞时会穿。

门先生认为:“铭文应该这样读,*乎鼓乎舞/舞乎/田宝之精华聚(*为‘古砚’上的稀奇字, 以下同), 意思是说装饰好的砚台很高贵, 聚集了许多精华, 主人将它比做可以出产许多东西的田地, 看到它就高兴得手舞足蹈。”

“我觉得这个器物是假的, 造型生硬, 不符合清朝器物的特点, 所以这个字也是自造的, 也许就没有这个字。”与其他市民相比, 李先生的观点很独到。

4日,《郑州晚报》A20版刊登了家住四月天小区的陈子才先生收藏的“古砚”上, 刻有一个字无人能识, 想通过晚报找到答案。新闻一刊发, 引起了许多热心市民和专家的关注。纷纷搜寻、查阅资料, 猜测此字的读法和含义。两日来, 晚报热线响个不停。

晚报记者 李丽君 实习生 赵柳影

河南中医学院学生说——

是“𦉳”字的异体字, 念 peng

“这个字应该念 peng(二声), 是异体字, 正体字为‘𦉳’。”河南中医学院大一的李鹏超同学的答案让记者眼前一亮。

李鹏超曾读过黄任的诗, “古砚”的底部刻有“黄任珍玩”的印章, 他便以黄任为线索, 在网上查询发现, 黄任是清朝的伟大诗人, 也是一位藏砚家, 字于莘, 又字莘田。

看到“莘田”这两个字, 他觉得很熟悉, 原来“古砚”上刻的“聚华精之宝田莘舞乎轩鼓乎*”中就有这两个字, 想到这一点, 他更加坚信了自己的判断, “古砚”周身刻的铭文应该是黄任题写的。

之后, 李鹏超又翻看了《中外名砚收藏》, 将“古砚”与书中各类名砚的图片对比, 发现这应为鼓形砚。随后, 他便输入“黄任”“鼓形砚”“莘田”三个关键词进行搜索。

“在华夏收藏网上, 我发现有网友说曾看过一块题款‘莘田黄任’的鼓形砚, 铭文为‘𦉳乎鼓, 轩乎舞, 君子宝之精华聚’, 如果将陈先生‘古砚’上的铭文顺时针连起来, 就和网友贴出的铭文一样。”

李鹏超说, 只不过陈先生“古砚”上的铭文是用黄任的字“莘田”代替了“君子”两字。他由此判断这是“𦉳”的异体字, 念“peng”。

河南中医学院老师说——

三点依据推测应该念 peng

那李鹏超同学的推测是否正确呢? 记者随后联系了河南中医学院研究医古文的老李。

“李鹏超同学的推测有一定的道理。”李老师说, 根据古字的辨识和发音, “古砚”上稀奇字的上半部分的形音是gu, 可以判定此字应该与鼓有关。加之古人写作时喜欢运用对仗的手法, “轩乎舞”中的“轩”字是用来形容舞蹈动作的副词, “*乎鼓”中的*字也应该是形容敲鼓声音的副词, 而“𦉳”字表示的正是敲鼓声。

除了这两点, 李老师还提到上古时代有一首诗歌, 名为《卿云歌》, 里面有两句诗为“𦉳(chang)乎鼓之, 轩乎舞之。菁华已竭, 襄裳去之”, 而“古砚”上的铭文很有可能是根据《卿云歌》而改编的, “𦉳乎鼓之”中的“𦉳”就是鼓声的意思。

“通过以上三点依据, 我觉得李鹏超同学的推测也许是对的。”李老师说。

郑大、河大老师说——

应该就是“𦉳”(chang)字

为了确认此字的准确读音, 记者又联系了郑州大学历史学院的邵老师。

“这个字应该念 chang, 与《卿云歌》中‘𦉳乎鼓之, 轩乎舞之’的‘𦉳’字同音。”邵老师的说法得到了河南大学历史学院研究古文字的涂老师的认同。

“这个字确实念 chang, 它其实就是‘𦉳’字, ‘古砚’上刻的那个字根本不存在。”涂老师说, 由于“𦉳”字笔画太多, 不好雕刻, 便简化了几笔刻在了“古砚”上, 成了大家看到的稀奇字。

随后, 涂老师还说, “古砚”上的铭文应该读为: 𦉳乎鼓/轩乎舞/莘田宝之精华聚。由于此砚可能为仿品, 这句话也许是后人在制作砚台时, 随便在古文诗词中摘取的, 并没有连贯的意思。

还是用我的手机上网查查吧



周悟空图



烦心事

窨井盖: 张“口”半个月 没人理我

近日, 网友“投资理财顾问”发帖称, 花园路三全路交叉口处的一个窨井盖丢失十几天了, 一直没有有人管, 该路口车流这么大, 多危险。

昨日下午, 记者来到该路口, 在花园路与三全路交叉口处东南角, 马路中间的斑马线上, 丢了盖的窨井边放着一块锥形警示标志, 途经车辆只好小心翼翼地绕过窨井通行。

附近店主说, 该窨井盖丢了半个月了, 一到晚上光线也不好, 常有人摔跟头, 后来不知道哪个部门在这里放个锥形塑料标志, 否则后果不堪设想。

随后, 记者拨打了12319城建服务热线, 工作人员说, 会把该情况反映给相关部门, 尽快处理此事。见习记者 柴琳琳 文/图



换客大会

www.izzwb.com 换客新平台欢迎你

贺女士: 超市收款机换物。13393718162

水货共妖娆: 25英寸长虹数码相机换物。13103810627

王老虎: 王朝凉席新款翡翠竹藤双面席和家纺用品换家用电器。QQ: 157501111

梁先生: 冷鲜肉柜、冰柜、三层超市菜架、收银柜、烟柜。13137105256

陈先生: 车载冷暖箱、安吉尔立式饮水机、美的电磁炉、索尼T20数码相机、格兰仕电饭煲、储物箱、七成新双人富魄力床垫、索尼16G优盘换物。QQ: 405075810

凡人: 七成新新大洲火之脚踏板摩托、九成新本田125踏板摩托车、九成新儿童推车、八成新阿米尼女士自行车、全新望远镜、全新可看视频的纽曼MP3、八成新富士数码相机、全新中档木质吉他、九成新高温蒸汽喷射清洗机换物。QQ: 455046183

晚报记者 汪永森 整理 互动方式: 您可拨打本报热线 67659999, 发送邮件到 615985610@qq.com, 加入换客联盟QQ群: 43591199、33213430、37920496发布换物信息。

治尿床

我院老中医李主任, 采用中西三联法快速治尿床, 费用低, 一次见效, 每周日亲诊。郑州警备区门诊一楼尿床科 预约电话: 0371-66150683

政府核准医疗机构(市医保) 郑州晚晴医院(口腔科) 母亲节感谢母亲, 还妈妈一口好牙 推出以下优惠活动: 老年人做活动牙免费送一颗, 全口洗牙 30元, NB钢牙 60元/颗, 3D烤瓷牙 180元/颗 地址: 建设路与西三环北路西晚晴山庄院内 爱牙热线: 13253668232

春天“小孩儿脸”, 妈妈要细心——别“捂”出湿疹宝宝

中都皮肤病专家提醒: 切勿搔抓更不要用热水、盐水洗澡

“春捂秋冻, 不生杂病”是一句家喻户晓的民谚。不少年轻父母很注重“捂”宝宝。然而, 春天是小孩子的脸, 气温忽高忽低说变就变。近日, 不少年轻父母抱着烦躁啼哭的宝宝扎堆看湿疹的现象。对此, 笔者走访了河南中都皮肤病医院张梅英主任, 张主任提醒: 气温渐升, 父母要随着温度变化及时给宝宝更换衣物, 妈妈注意不要把宝宝捂出湿疹, 一旦宝宝身上起小米粒样的疙瘩, 切勿搔抓, 更不要用热水、盐水洗澡以免病情加重。

据张梅英主任介绍, 湿疹是一种常见的皮肤病, 可发生于身体的任何部位, 常见于头、面、耳后、四肢远端等, 可对称或不对称发生。初起时为密集的点状斑及粟粒大小的丘疹和丘疱疹, 是一种皮肤过敏现象, 多数患者因为剧烈搔痒而搔抓或用热水、盐水洗澡, 患处形成成片的

糜烂面、红肿、渗液等状况。湿疹如延误治疗或治疗不当, 严重时易形成结痂、鳞屑甚至苔藓化和皲裂等, 搔痒较剧或是阵发性, 遇热或入睡时搔痒尤为严重。病程可迁延数月或数年。据张梅英主任讲, 婴幼儿患发的湿疹多由天热, 穿衣较多经常出汗引起。此外, 湿疹产生的原因还可由苦闷、疲劳、抑郁、忧虑、紧张、情绪激动、失眠等神经精神因素及日光、紫外线、寒冷、潮湿、干燥、摩擦等气候、物理因素所引起。治疗皮肤湿疹, 切莫以小患而不为, 应积极进行过敏原检测, 寻找引起发病或加重病情的原因。目前, 中都皮肤病医院在脱敏治疗方面, 采用引进的德国百康过敏原检测治疗系统, 不抽血、不打针、无痛苦, 能快速、准确的检查出患者机体的过敏物质, 利用生物共振脱敏疗法的优势, 加上药物的巩固, 使患儿得到更好的疗效。

河南中都皮肤病医院 0371-60309999 医院地址: 郑州市郑东新区中州大道交叉口向南500米